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开发oracle客户端

sys/密码 as sysdba


show user;
alter user scott(用户名) account unlock; 用户解锁

查询语句
DML数据操作语言

DDL数据定义语句

desc emp
描述emp表(雇员表)

表头和类型
conn scott/tiger

连接登陆
/ 在Oracle中，用来终止SQL语句。更准确的说，是表示了“运行现在位于缓冲区的SQL代码”。正斜杠也用作分隔项。 
表结构
[image: image1.png]QL> select * from salgrade;

GRADE LosAL HISAL
1 700 1200
2 1201 1400
3 1401 2000
1 2001 3000
5 3001 9999




[image: image2.png]QL> select x from dept;

DEPTNO DNAME Loc
18 ACCOUNTING NEW YORK
20 RESEARCH DALLAS
30 SALES CHICAGO

40 OPERATIONS BOSTON




[image: image3.png]QL> select * from emp;

EMPNO ENAME JoB MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO

7369 SMITH CLERK 7902 17-12 -89 s00
20

7499 ALLEN SALESMAN 7698 2023 -81 1608 300
30

7521 UARD SALESMAN 7698 2223 -81 1258 500
30

EMPNO ENAME JoB MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO

7566 JONES MANAGER 7839 02-47 -81 2975
20

7654 MARTIN SALESMAN 7698 28-9 5 -81 1258 1400
30

7698 BLAKE MANAGER 7839 01-5 7 -81 2850
30

EMPNO ENAME JoB MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO

7782 CLARK MANAGER 7839 09-6 7 -81 2450
10

7788 SCOTT ANALYST 7566 19-4 5 -87 3000
20

7839 KING PRESIDENT 17-11 f-81 so00

10





[image: image4.png]EMPNO ENAME JoB MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO

7844 TURNER SALESMAN 7698 08-9 3 -81 1508 [
30

7876 ADAMS CLERK 7788 235 -87 1100
20

7900 JAMES CLERK 7698 03-12 A-81 950
38

EMPNO ENAME JoB MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO

7982 FORD ANALYST 7566 03-12 4-81 3000
20

7934 MILLER CLERK 7782 23-17 -82 1300
10

CitiF14fT.




[image: image5.png]QL> desc emp;

W RENT? £R

EMPNO NOT NULL NUMBER(4>
ENAME UARCHAR2 (18>
JOB UARCHARZ(9>
MGR NUMBERC4>
HIREDATE DATE

sAL NUMBERC?,2>
comm NUMBERC?,2>

DEPTNO NUMBERC2>




[image: image6.png]QL> desc dept;

W RENT? £R
DEPTNO NOT NULL NUMBER(2)
DNAME UARCHAR2(14>

Loc UARCHAR2 (13>




[image: image7.png]QL> desc salgrade;

W RENT? £R
GRADE NUMBER
LOSAL NUMBER

HISAL NUMBER




oracle中用ed命令打开编 辑器时，默认的是notepad，若我想用其他编辑器编写，该如何设置呢？在$ORACLE_HOME/dbs/ 下查找login.sql文件，如果没有就创建一个空文件，然后在文件中加入这样一句话：define _editor=‘C:\Program Files\EditPlus 2\editplus.exe‘"＝"后面是你想要编辑器的路径，你可以根据情况修改。客服端也可以,也是改那个login.sql文件;
[image: image8.png]RENT? EE

EMPNO NOT NULL NUMBER(4>
ENAME UARCHAR2 (18>
JOB UARCHARZ(9>
MGR NUMBERC4>
HIREDATE DATE

sAL NUMBERC?,2>
comm NUMBERC?,2>

DEPTNO NUMBERC2>




Varchar2 支持国际化 不用varchar了  可变字符串
Number(7,2)  7位数字 2位 小数
Slect * from salgrade;

Select 2*3 from dual; 就一个结果(因为此表就一条数据),否则有多少条数据就显示多少个结果
[image: image9.png]QL> select ename,1x12 as nianxin from emp;

NIANKIN

12
12
12
12
12
12
12
12
12
12
12

NIANKIN

12
12
12




Select sysdate  from dual;

[image: image10.png]QL> select 2x3 from dual;

23




[image: image11.png]QL> select sysdate from dual

YSDATE

a-11 11




Select ename ,sal*12 “anuual  sal” from emp; 如果别名有空格或汉子应该加引号””,
[image: image12.png]ENAME anuual sal

MITH 9600
LLEN 19208
ARD 15008
ONES 35708
ARTIN 15008

BLAKE 34208
LARK 29408
coTT 36008
ING 60008

TURNER 18008

aDANtS. 13208

ENAME anuual sal

AMES 11408
FORD 36008
MILLER 15608

[ERuzesTin




引号是保持住格式;否子 会变为大写或 错误

[image: image13.png]QL> select ename.comm from emp;

NAME comm

MITH
LLEN 300
ARD 500
ONES
ARTIN 1400
LAKE
LARK
coTT
ING
URNER [
DAMS

NAME comm

AMES
‘ORD
ILLER




没有津贴 会为null值 0!=null
任何含有null 的数学表达式 结果为 null

Select ename||sal from emp;  字符串连接 相当于java中的+

[image: image14.png]e

MITHSO
LLEN1608
IARD1250
ONES 2975
ARTINL250
LAKE2850
LARK2450
CoTT36800
INGS 008
URNER1508
DAMS 1100

NAME ! $SAL

AMES950
‘ORD3080
1LLER1300

% F147T.




select ename||'1234asd' from emp;  字符串连接 单引号
[image: image15.png]SQL> select ename!i’1234asd’ from emp;

ENAME: {*12340SD"

SMITH1234asd
ALLEN1234asd
IARD1234asd
JONES1234asd
MARTINL234asd
BLAKE1234asd
CLARK1234asd
SCOTT1234asd
KING1234asd
TURNER1234asd
ADANS1234asd

ENAME: {*12340SD"

JAMES1234asd
FORD1234asd
MILLER1234asd

EfEiEL147T.




select ename||'1234''asd' from emp;  两个单引号代表一个单引号
[image: image16.png]QL> select enameii’1234’’asd’ from emp;

NAM

1234’7 0SD"

MITHL234” asd
LLEN1234” asd
ARD1234’ asd

ONES1234” asd
ARTIN1234’ asd
LAKEL234” asd
LARKL234” asd
COTT1234” asd
ING1234 asd

URNER1234’ asd
DAMS1234” asd

NAME: §”1234° *ASD’

AMES1234” asd
ORD1234’ asd
ILLER1234” asd

CitiF14fT.




select distinct deptno from emp;

去掉重复值
[image: image17.png]QL> select distinct deptno from emp;

DEPTNO





select distinct deptno,job from emp;
去掉组合重复的
[image: image18.png]QL> select distinct deptno.job from emp;

DEPTNO

20
30
20
30
10
38
10
10
20

JoB

CLERK
SALESMAN
MANAGER
CLERK
PRESIDENT
MANAGER
CLERK
MANAGER
ANALYST




select * from emp where deptno =10;

过滤
[image: image19.png]QL> select * from emp where deptno

EMPNO ENAME JoB MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO
7782 CLARK MANAGER 7839 09-6 7 -81 2450

10
7839 KING PRESIDENT 17-11 f-81 so00

10
7934 MILLER CLERK 7782 23-17 -82 1300

10




select * from emp where sal >1500;
[image: image20.png]SQL> select x from emp where sal >1588;

EMPNO ENAME MGR HIREDATE sAL comm

DEPTNO

7499 ALLEN SALESMAN 7698 2023 -81 1608 300
30

7566 JONES MANAGER 7839 02-47 -81 2975
20

7698 BLAKE MANAGER 7839 01-5 7 -81 2850

30




SQL> select ename,sal,deptno from emp where deptno <>10;

不等于<>
[image: image21.png]QL> select ename,sal.deptno from emp vhere deptno <>18:

NAME sAL DEPTNO
MITH s00 20
LLEN 1600 30
ARD 1250 30
ONES 2975 20
ARTIN 1250 30
LAKE 2850 30
coTT 3000 20
URNER 1500 30
DAMS 1100 20
AMES 950 30

‘ORD 3000 20





select ename,sal,deptno from emp where ename>'CBA';  比较字符串(比较其ascii值)
[image: image22.png]QL> select ename.sal.deptno from emp where ename>’CBA’;

NAME sAL DEPTNO
MITH s00 20
ARD 1250 30
ONES 2975 20
ARTIN 1250 30
LARK 2450 10
coTT 3000 20
ING se00 10
URNER 1500 38
AMES 950 30
‘ORD 3000 20
ILLER 1300 10

[Ehuzesttn




select ename,sal,deptno from emp where sal between 800 and 1500;
 包含800 1500
[image: image23.png]QL> select ename,sal.deptno from emp where sal between 808 and 15005

NAME sAL DEPTNO
MITH s00 20
ARD 1250 30
ARTIN 1250 30
URNER 1500 30
DAMS 1100 20
AMES 950 30
ILLER 1300 10

BT,




select ename,sal,deptno from emp where sal >=800 and sal <=1500;
[image: image24.png]QL> select ename.sal.deptno from emp where sal >=808 and sal <=1508;

NAME sAL DEPTNO

MITH s00 20

ARD 1250 30
ARTIN 1250 30
URNER 1500 30
DAMS 1100 20
AMES 950 30
ILLER 1300 10

[ERES Oy





select ename,sal,deptno from emp where comm is null;  选空值
[image: image25.png]QL> select ename.sal.deptno from emp where comm is null;

NAME sAL DEPTNO
MITH s00 20
ONES 2975 20
LAKE 2850 30
LARK 2450 10
coTT 3000 20
ING so00 10
DAMS 1100 20
AMES 950 30
‘ORD 3000 20
ILLER 1300 10

Ci5F101T.




select ename,sal,deptno from emp where comm is not  null;
[image: image26.png]QL> select ename.sal.deptno from emp where comm is not null;

NAME sAL DEPTNO

LLEN 1600 30

ARD 1250 30
ARTIN 1250 30

URNER 1500 30




select ename,sal,deptno from emp where sal in (800,1500,2000);
[image: image27.png]3QL> select ename.sal.deptno from emp where sal in (8080.1500.2000);

ENAME sAL DEPTNO
SHITH s00 20
IURNER 1500 38




select ename,sal,deptno from emp where ename in ('SMITH','KING','ABC');
[image: image28.png]QL> select ename,sal.deptno from emp where ename in C’SMITH’.’KING’.’ABC’>;

NAME sAL DEPTNO

MITH s00 20
ING so00 10




日期处理

select ename,sal,hiredate from emp where hiredate > '20-2月-81';

[image: image29.png]QL> select ename.sal.hiredate from emp where hiredate > '28-25-81';

NAME SAL HIREDATE
ARD 1258 22-2 ] -81
ONES 2975 02-4 5 -81
ARTIN 1258 28-9  -81
LAKE 2858 01-5  -81
LARK 2458 09-6 ] -81
coTT 3008 19-45_-87
ING 5008 17-11 7-81
URNER 1508 08-9  -81
DAMS 1108 23-5 _-87
AMES 950 83-12 581
‘ORD 3008 03-12 -81
NAME SAL HIREDATE

ILLER 1308 23-1 7 -82

Ci5F121T.




select ename,sal,hiredate from emp where deptno = 10 or sal >1000;
[image: image30.png]QL> select ename,sal hiredate from emp where deptno

ENAME

LLEN
ARD
ONES
ARTIN

BLAKE
LARK
coTT
ING

TURNER
DAMS
ORD

NAME

ILLER

EE121T.

sAL

1600
1250
2975
1250
2850
2450
3000
se00
1500
1100
3000

sAL

1300

HIREDATE
20-2 ] -81
22-2] -81
02-4] -81
28-9f -81
015 -81
89-6 ] -81
19-4 5 -87
17-11 f-81
08-9 f -81
23-5f_-87
03-12 §-81
HIREDATE

2317 -82

18 or sal >1608;




select ename,sal,hiredate from emp where sal not in (800,1500);
[image: image31.png]QL> select ename.sal.hiredate from emp where sal not in (800.1500);

ENAHE SAL WIREDATE
LLEN 1600 20-2 5 -81
ARD 1250 22-2 5 -81
ONES 2075 m2-4f -81
ARTIN 1250 28-9 5 -81
BLAKE 2850 0155 -81
LARK 2450 096 -81
cort 3000 19-4_-87
1nG Sa00 17-113-81
D 1100 235 f_-87
AES 950 03-12 -81
FoRD 3000 0312 -81
ENAHE SAL WIREDATE

MILLER 1300 231§ -82
DiiF21T.




select ename from emp where ename like '%ALL%';
[image: image32.png]SQL> select ename from emp where ename like ’xALLz’;

ENAME

ALLEN




select ename from emp where ename like '_A%';
[image: image33.png]QL> select ename from emp where ename like ’_Ax’;

NAME

ARD
ARTIN
AMES




select ename from emp where ename like '%\%';



\ 转义字符

select ename from emp where ename like '%$%'escape '$'; 

自己定义转义字符为$
[image: image34.png]QL> select ename from emp where ename like ’x$x’escape '$';

AT




select * from dept order by deptno desc ;
降序排列

默认升序asc
[image: image35.png]SQL> select = from dept order hy deptno desc ;

DEPTNO DNAME Loc

40 OPERATIONS BOSTON
30 SALES CHICAGO
20 RESEARCH DALLAS

18 ACCOUNTING NEW YORK




select ename,sal,deptno from emp order  by deptno asc,ename desc;



先deptno升序

再名字倒叙排列
[image: image36.png]QL> select ename,sal.deptno from emp order by deptno asc.ename desc;

NAME sAL DEPTNO
ILLER 1300 10
ING so00 10
LARK 2450 10
MITH 800 20
coTT 3000 20
ONES 2975 20
‘ORD 3000 20
DAMS 1100 20
ARD 1250 30
URNER 1500 30
ARTIN 1250 30
NAME sAL DEPTNO
AMES 950 30
LAKE 2850 30
LLEN 1600 30

o121 477,




select ename,sal*12 annual_sal from emp where ename not like'_A%' and sal>800

order by sal desc;
[image: image37.png]QL> select ename,salx12 annual_sal from emp where ename not like’ Az’ and sal>8
0 order by sal descs

NAME ANNUAL_SAL
ING 60008
coTT 36008
‘ORD 36008
ONES 35708
LAKE 34208
LARK 29408
LLEN 19208
URNER 18008
ILLER 15608
DAMS 13208

2 iF107T .




常用的SQL 函数

单行函数 多行函数
select lower(ename) from emp;

转换成小写

[image: image38.png]QL> select lowercename> from
LOVERCENAM

nith
1len
ard
martin
lake
lark
cott
ing
turner
dans

LOVERCENAM
ord

miller

O E141T.

enp;




select ename from emp where lower(ename) like '_a%';

查找含有a 包括大小写
[image: image39.png]QL> select ename from emp where lower(ename) like ’_ax’;

NAME

ARD
ARTIN
AMES




select upper(ename) from emp;

转大写

select substr(ename,1,3) from emp;
从第一个截 共截3个

[image: image40.png]QL> select substr{ename.1.3)> from emp;
UBSTR

M
LL
AR
N
AR
LA
LA
co
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UBSTR
an
OR
L

B F147T.




select chr(65) from dual;


把ASC 码转换字符
[image: image41.png]QL> select chr<65) from dual;




select ASCII('A') from dual;

ASC 转 
[image: image42.png]QL> select ASCIIC’A’> from duals

SCIIC A>

65




select round(23.652) from dual;

四舍五入
[image: image43.png]QL> select round(23.652> from dual;
OUNDC23 652>

24




select round(23.652,2) from dual;

四舍五入 两位
[image: image44.png]QL> select round(23.652.2> from dual;
OUND(23.652,2>

23.65




select round(23.652,-1) from dual;

四舍五入 到十位
[image: image45.png]SQL> select round(23.652,-1) from dual;
ROUND(23.652,-1>

20




把数字或日期转换格式

select to_char(sal,'$99,999.9999') from emp;
[image: image46.png]QL> select to_char(sal,’399.999.9999°) from emp;

T0_CHARCSAL, *

$800.0000
$1,600.0000
$1,250.0000
$2,975.0000
$1,250.0000
5$2,850.0000
$2,450.0000
43,000.0000
45,000.0000
$1,500.0000
$1,100.0000

T0_CHARCSAL, *

$950.0000
43,000.0000
$1,300.0000

Ci5F141T.





select to_char(sal,'l99,999.9999') from emp;

本地货币符号

select to_char(sal,'l00000.0000') from emp; 

0代表一位数字,该位置没有数字强制显示
[image: image47.png]QL> select to_char(sal.’100000.0000°> from enp;

T0_CHARCSAL, ’ LOOB0B. @

¥ ovgo0. 0000
Y o1600.0000
Y 01250. 0000
¥ 029750000
Y 01250. 0000
¥ 02850. 0000
¥ 02450. 0000
¥ 03000. 0000
¥ 05000. 0000
¥ o1500. 0000
¥ 01100. 0000

T0_CHARCSAL, ’ LOOB0B. @

¥ 00950. 0000
¥ 03000. 0000
¥ 01300. 0000

B F147T.




日期转换

select to_char (hiredate,'YYYY-MM-DD HH:MI:SS') FROM emp;
[image: image48.png]QL> select to_char Chiredate.’YYYY—-MM-DD HI

0_CHARCHIREDATE, * ¥

980-12-17
981-82-20
981-82-22
981-84-02
981-89-28
981-85-01
981-86-89
987-84-19
981-11-17
981-89-08
987-85-23

12
12
12
12
12
12
12
12
12
12
12:01

0_CHARCHIREDATE, * ¥

981-12-03
981-12-03
982-81-23

[ERuzesTin

12:00:00
12:00:00
12:00:00

§7> FROM emp;




select to_char (sysdate,'YYYY-MM-DD HH24:MI:SS') FROM dual;
[image: image49.png]QL> select to_char (sysdate.’YYYY-MM-DD HH24:MI:SS’) FROM dual;

0_CHARCSYSDATE, *¥¥

011-11-24 21:17:41




select ename,hiredate from emp where hiredate >to_date('1981-2-20 12:34:56' ,'YYYY-MM-DD HH24:MI:SS');


[image: image50.png]QL> select ename.hiredate from emp where hiredate >to_date<’1981-2-20@ 12:34:56"
2 .7YYYY-MM-DD HH24:MI:SS’>;

NAME HIREDATE

ARD 22-2§ -81
ONES 02-4] -81
ARTIN 28-9f -81
LAKE 015 -81
LARK 89-6 ] -81
coTT 19-4 5 -87
ING 17-11 f-81
URNER 08-9 f -81
DAMS 23-5f_-87
AMES 03-12 §-81
‘ORD 03-12 -81

NAME HIREDATE

ILLER 2317 -82

Ci5F121T.




select sal from emp where sal >  to_number('$1,250.00','$9,999.99');
[image: image51.png]SQL> select sal from emp where sal > to_numberd’$1,250.00°.°$9.999.99°);





select ename,sal*12 +nvl(comm,0) from emp;

如果comm值为null 用0替换
[image: image52.png]QL> select ename,salx12 +nul{conmm.@> from emp;

NAME SAL12+NULCCOMM, B>

MITH 9600

LLEN 19508
ARD 15508
ONES 35708
ARTIN 16408
LAKE 34208
LARK 29408
coTT 36008
ING 60008
URNER 18008
DAMS 13208
NAME SAL12+NULCCOMM, B>
AMES 11408
‘ORD 36008

ILLER 15608





单行函数 有多少条记录 就有多少条输出  输入以一条记录为单位,最后结果为一条
组函数,多行函数

给我很多条记录 只产生一条输出
SUM / COUNT / AVG / MAX /MIN 
select max(sal),min(sal),avg(sal) from emp;
[image: image53.png]QL> select max{sal).min(sal),avg(sal)> from emp;

MAXCSAL)  MINGSALD  AUGCSALY

so00 800 2073.21429




select max(sal),min(sal),round(avg(sal),2) from emp;
select max(sal),min(sal),to_char(avg(sal),'9999.99') from emp;
[image: image54.png]QL> select max(sal).min(sal),to_charavg(sal>,’9999.99"> from

MAXCSAL)  MINCSAL) TO_CHARC

so00 800 2073.21
QL> select max<sald,min¢sald,round(avg(sal),2> from emp;

MAXCSAL)  MINCSALD ROUNDCAUGCSAL),2>

so00 s00 2073.21

emp




select sum(sal) from emp;
[image: image55.png]QL> select sum(sal) from emp;

SUMCSAL)

29825




select count(*) from emp;


求一共多少记录
[image: image56.png]QL> select count(x> from emp;

COUNT >

14





select count(*) from emp where deptno=10;
一共有多少人(不为空值的字段)
[image: image57.png]QL> select count(*) from emp where deptno=10;

COUNT >





select count(distinct deptno) from emp;
[image: image58.png]QL> select count(distinct deptno) from emp;
OUNT CDISTINCIDEPTNO>

3




group by
select avg(sal) from emp group by deptno;
[image: image59.png]QL> select avg(sal) from emp group by deptno;

AUGCSAL

566.66667
2175

91666667




select deptno,job, avg(sal) from emp group by deptno,job;
根据两个的组合分组
[image: image60.png]QL> select deptno.job, avg(sal> from emp group by deptno,job;

DEPTNO JOB AUGCSAL

CLERK 950
SALESMAN 1400
MANAGER 2975
CLERK 950
PRESIDENT so00
MANAGER 2850
CLERK 1300
MANAGER 2450
ANALYST 3000





Ename 有可能很多个 max 只能有一个输出 匹配不起来

[image: image61.png]QL> select ename,max(sal) from emp;
elect ename.max(sal) from emp

1 I
RNER S s N




 出现在select 类表里的字段 没有出现在主函数里必须穿现在group by 里
[image: image62.png]QL> select ename.max(sal) from enp group by deptno;
elect ename,max(sal> from emp group by deptno
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Where
对单条语句进行过滤

Having对分组进行限制

select avg(sal),deptno from emp group by deptno having avg(sal)>2000;
[image: image63.png]QL> select avg¢sald.deptno from emp group by deptno having avg(sal>>2600;

AUGCSAL DEPTNO

2175 20
916.66667 10




执行顺序 就是写的顺序

总结

select avg (sal) from emp where sal >1200 group by deptno 
having avg(sal) >1500 order by avg(sal)  desc;
[image: image64.png]QL> select avg (sal> from emp vhere sal >1208 group by deptno
2 having avg(sal> >1508 order hy avglsald descs

AUGCSAL

99166667
916.66667
1698




子查询  
可以在where 和from 

select ename from emp where sal=(select max(sal) from emp);
[image: image65.png]QL> select ename from emp where sal=(select max<sal) from empd;
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哪些人工资位于平均工资之上

select ename from emp where sal > (select avg(sal) from emp);
[image: image66.png]QL> select ename from emp where sal > (select avg(sal> from emp);
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按部门分组 每个部门挣钱最多的人  名字 部门编号
select ename,deptno,sal from emp where sal in (select max (sal)from emp group by deptno ) ;

错误的写法(如果20 也有3000)
[image: image67.png]QL> select ename.deptno.sal from emp where sal in (select max (saldfrom emp gro
p by deptno > ;

NAME DEPTNO sAL

2850

LAKE
coTT 3000
ING so00
ORD 3000




select ename,sal from emp  join (select max(sal) max_sal,deptno from emp group by deptno)  t  on (emp.sal = t.max_sal and emp.deptno = t.deptno);
[image: image68.png]QL> select ename.sal from emp
2 join (select max(sal) max_sal.deptno from emp group by deptnod ¢

3 on Cemp.sal = t.max_cal and emp.deptno = t.deptnod;

NAME sAL
LAKE 2850
coTT 3000
ING so00

ORD 3000




每个部门 平均薪水 的薪水等级

select deptno,avg(grade) from(select deptno,ename,grade from emp join salgrade s on(emp.sal between s.losal and s.hisal))t group by deptno;
[image: image69.png]0L> select deptno,avg(grade> from(select deptno.enane,grade from emp join salgr|
de s onCenp.sal hetueen s.losal and s.hisal>>t group by deptnos
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查找雇员的经理人是谁


自连接 为表起2个名 当成连个表用
select e1.ename,e2.ename from emp e1,emp e2 where e1.mgr =e2.empno;
[image: image70.png]QL> select el.ename.e2.ename from emp el.emp e2 where el.mgr =e2.empno;
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连接条件 过滤条件 分开 SQL 1999

where 只写数据过滤条件

select dname,ename from emp cross join dept

交叉连接
笛卡尔
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等值连接

select ename,dname from emp join dept on(emp.deptno=dept.deptno);
[image: image72.png]QL> select ename.dname from emp join dept on(emp.deptno=dept.deptnod;
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select ename,dname from emp,dept where emp.deptno = dept.deptno;(以前版本)
[image: image73.png]QL> select ename,dname from emp.dept vhere emp.deptno = dept.deptno;
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select ename,dname from emp join dept using(deptno);           
查找emp和dept表中deptno相同的部分。
不推荐使用(要求多,类型一样,删改繁琐)
[image: image74.png]@L2 select ename.dname from emp join dept usingCdeptno’;

NAME DNAME

LARK ACCOUNTING
ING ACCOUNTING
ILLER ACCOUNTING
ONES RESEARCH
‘ORD RESEARCH
DAMS RESEARCH
MITH RESEARCH
coTT RESEARCH
ARD SALES
URNER SALES

LLEN SALES

NAME DNAME

AMES SALES
LAKE SALES
ARTIN SALES

Ci5F141T.




非等值连接

select ename, grade from emp e join salgrade s on (e.sal between s.losal and s.hisal);
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(三表查找）
select ename, dname, grade from emp e  

join dept d on(e.deptno = d.deptno)  

join salgrade s on (e.sal between s.losal and s.hisal)  

where ename not like '_A%'; [image: image76.png]QL> select ename,dname.grade from emp e join dept d on (e.deptno=d.deptnod join|
salgrade s on Ce.sal hetween s.losal and s.hisal> where ename not like ’_Ax’;
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select e1.ename,e2.ename from emp e1 join emp e2 on(e1.mgr=e2.empno);
[image: image77.png]QL> select el.ename.eZ.ename from emp el join emp e2 onel.mgr=eZ.empno;

NAME ENAME

ORD JONES
coTT JONES
URNER BLAKE
LLEN BLAKE
ARD BLAKE
AMES BLAKE
ARTIN BLAKE
ILLER CLARK
DAMS SCOTT
LAKE KING
ONES KING

NAME ENAME

LARK KING
MITH FORD

23 E137T.




select e1.ename,e2.ename from emp e1 left join emp e2 on (e1.mgr =e2.empno);

//左外连接 把左边没有满足条件的数据也取出来  
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select ename, dname from emp e right join dept d on(e.deptno = d.deptno);


//右外连接 
[image: image79.png]QL> select ename, dname from emp e right join dept d onCe.deptno = d.deptnod;

ENAME DNAME

LARK ACCOUNTING
ING ACCOUNTING
ILLER ACCOUNTING
ONES RESEARCH

FORD RESEARCH
DAMS RESEARCH
MITH RESEARCH
coTT RESEARCH
ARD SALES

TURNER SALES

ALLEN SALES

ENAME DNAME

AMES SALES

BLAKE SALES

MARTIN SALES
OPERATIONS

[hag




select ename,dname from emp e full join dept d on(e.deptno=d.deptno)
全外连接
[image: image80.png]QL> select ename.dname from emp e full join dept d onCe.deptno=d.deptno);
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//求每个部门平均薪水的等级  
select deptno, avg_sal, grade from (select deptno, avg(sal) avg_sal from emp group by deptno) t 
join salgrade s  on    (t.avg_sal between s.losal and s.hisal);
[image: image81.png]QL> select deptno. avg_sal. grade from (select deptno. avg(sal> avg_sal from em)
group by deptnod t join salgrade s on  (t.avg_sal hetueen s.losal and s.his|
3
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求部门中薪水最高的

 
select ename,sal from emp join (select max(sal) max_sal, deptno from emp group by deptno) t on (emp.sal=t.max_sal and emp.deptno=t.deptno);
[image: image82.png]QL> select ename.sal from emp join (select max(sal> max_sal. deptno from emp gr
up by deptno> t on Cemp.sal=t.max_sal and emp.deptno=t.deptno);
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求部门中薪水等级的平均值

select deptno,avg(grade) from(select deptno,ename,grade from emp join salgrade s on(emp.sal between s.losal and s.hisal))t group by deptno;
[image: image83.png]QL> select deptno.avg(grade> from(select deptno.ename.grade from emp join salg
de s onCenp.sal hetueen s.losal and s.hisal>>t group by deptnos
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查找雇员中哪些是经理人

   select ename from emp where empno in(select distinct mgr from emp);
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 // 面试题 不用组函数max()求薪水的最大值  
自连接
select sal from emp where sal not in(select distinct e1.sal from emp e1 join emp e2 on(e1.sal < e2.sal));
[image: image85.png]QL> select sal from emp where sal not in(select distinct el.sal from emp el joi
enp e2 onel.sal < e2.sal>>;
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平均薪水最高的部门 和名称

select max(avg_sal) from (select avg(sal) avg_sal ,deptno from emp group by deptno);求了部门的最高平均薪水
[image: image86.png]QL> select maxCavg_sal) from (select avg(sal) avg_sal .deptno from emp group byl
deptnod;
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select deptno, max_sal from  

(select avg(sal) max_sal,deptno from emp group by deptno)  

   where max_sal =  

 
(select max(max_sal) from  

     (select avg(sal) max_sal,deptno from emp group by deptno)  

);//求平均薪水最高的部门名称和编号。  
[image: image87.png]QL> select deptno, max_sal from

2 (select avg(sal) max_sal.deptno £rom emp group by deptnod
3 uhere max_sal =

1 select max(max_sal) from

5 (select avg(sal) max_sal.deptno from emp group by deptnod>;
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select deptno,avg_sal from(select avg(sal) avg_sal,deptno from emp group by

   deptno)where avg_sal=(select max(avg(sal)) from emp group by deptno);
组函数 嵌套
最多嵌套两层


[image: image88.png]QL> select deptno.avg_sal from(select avg(sal) avg_sal.deptno from emp group }
2 deptnoduhere avg_sal=Cselect maxCavg(sal>> from emp group by deptnod;
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  select t1.deptno, grade, avg_sal from  

        (select deptno, grade, avg_sal from  

      (select deptno, avg(sal) avg_sal from emp group by deptno) t  

          join salgrade s on(t.avg_sal between s.losal and s.hisal)  

        ) t1  

      join dept on (t1.deptno = dept.deptno)  

      where t1.grade =   

        (  

          select min(grade) from  

            (select deptno, grade, avg_sal from  

      (select deptno, avg(sal) avg_sal from emp group by deptno) t  

      join salgrade s on(t.avg_sal between s.losal and s.hisal)  

       )  

     )//求平均薪水等级最低的部门的名称 哈哈 确实比较麻烦  
平均薪水(平均薪水等级(求等级值(等级对应的deptno(
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创建视图简化上面

视图就是一张表
一个子查询  虚表
视图通常以v$开头

grant create table,create view to scott;

授权

  ---创建视图出现权限不足时候的解决办法：  

      conn sys/admin as sysdba;  

          显示：连接成功 Connected  

      grant create table, create view to scott;  

          显示: 授权成功 Grant succeeded  
[image: image90.png]QL> conn sys/105148802 as sysdha;
=N

QL> grant create table,create view to scotts
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  create view v$_dept_avg_sal_info as  

      select deptno, grade, avg_sal from  

         (select deptno, avg(sal) avg_sal from emp group by deptno) t  

      join salgrade s on(t.avg_sal between s.losal and s.hisal); 
[image: image91.png]SQL> create view v$_dept_avg_sal_info as

2 select deptno. grade, avg_sal from
3 (select deptno. avg(sal> avg_sal from emp group by deptno> t
P join salgrade s on(t.avg_sal betueen s.losal and s.hisal);
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select dname,t1.deptno,grade,avg_sal from

v$_dept_avg_sal_info t1

join dept on (t1.deptno = dept.deptno)

where t1.grade =

(

 select min(grade) from v$_dept_avg_sal_info

)
[image: image92.png]QL> select dname,ti.deptno.grade,avg_sal from

2 v$_dept_avg_sal_info t1

3 join dept on (t1.deptno = dept.deptno)

4 uhere t1.grade

5 ¢

6 select minCgrade> from v$_dept_avg_sal_info
7>

s s
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  -------求比普通员工最高薪水还要高的经理人的名称 -------  

      select ename, sal from emp where empno in  

         (select distinct mgr from emp where mgr is not null)是经理人 

      and sal >  

      (  

         select max(sal) from emp where empno not in  

           (select distinct mgr from emp where mgr is not null) 
普通员工最高薪水
      )  
[image: image93.png]QL> select ename, sal from emp where empno in

2 Cselect distinct mgr from emp where mgr is not null>
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  ---面试题：比较效率  

  select * from emp where deptno = 10 and ename like '%A%';
//好，将过滤力度大的放在前面  

  select * from emp where ename like '%A% and deptno = 10;
DML 语句
数据操作语言

每个用户有一个表空间 操作自己空间的表
所以是多用户的
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 删除用户
1-- 
 backup scott

为了导入新用户



 exp 
备份
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-----2 创建用户 

  create user guohailong identified(认证) by guohailong  default tablespace users quota(配额) 10M on users  

 grant create session(给它登录到服务器的权限),create table, create view to guohailong  
create user 1 identified by 1 default tablespace users quota 10M on users;
创建用户 账号密码为 1
[image: image99.png]SQL> create user maye identified by maye default tahlespace users quota 10M on uf

APEaE.



-----分配权限

Grant create session ,create table, create view to 1

[image: image100.png]QL> Grant create session ,create table, create view to maye;

ERA.




Drop user 删除用户

-----3 导入
import the data


Imp
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插入
insert into dept values (50, 'ame','bj');
[image: image103.png]Ism.> insert into dept values <58, ’ame’.’bj’);

283 1





  -----------事务回退语句--------  

      rollback;  


所有语句都回退

  -----------事务确认语句--------  

      commit;//此时再执行rollback无效 
事务(Transaction) 一系列操作要么同时完成
要么不完成
updata insert等也算事务 事务起始于第一条语句
执行/碰到 DDL  DCL(授权) 语句事务自动提交

当正常断开连接的时候例如exit,事务自动提交。  当非正常断开连接，例如直接关闭dos窗口或关机，事务回滚 
  -----表的备份  

         create table dept2 as select * from dept;  
[image: image104.png]QL> insert into dept2 values(58,’game’.’hj’>;
Dol 1 A7,

QL> insert into dept2 (deptno.dname) values (60,’game2’);
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QL> insert into dept2 select * from depts
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子查询插入 (表的结构同)

insert into dept2 select * from dept;
insert into dept2 (deptno,dname) values (60,'game2');
insert into dept2 values(50,'game','bj');
未进行排序  先插入 先显示

（使用虚字段rownum 只能使用 < 或 = 要使用 > 必须使用子查询）
  ----求10名雇员以后的雇员名称--------  

  select ename from (select rownum r,ename from emp) where r > 10;  
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select ename from (select rownum r,ename from emp ) where r=10;
  ----求薪水最高的前5个人的薪水和名字---------  

select ename, sal from (select ename, sal from emp order by sal desc) where rownum <=5;    
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 ----求按薪水倒序排列后的第6名到第10名的员工的名字和薪水--------  

      select ename, sal from  

             (select ename, sal, rownum r from  

                (select ename, sal from emp order by sal desc)  

             )  

          where r>=6 and r<=10  
[image: image107.png]QL> select ename, sal from
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3 (select ename, sal from emp order by sal desc)
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试题:

  有3个表S，C，SC   

      S（SNO，SNAME）代表（学号，姓名）   

      C（CNO，CNAME，CTEACHER）代表（课号，课名，教师）   

      SC（SNO，CNO，SCGRADE）代表（学号，课号成绩）   
      问题：   

      1，找出没选过“黎明”老师的所有学生姓名。   

      2，列出2门以上（含2门）不及格学生姓名及平均成绩。   

      3，即学过1号课程有学过2号课所有学生的姓名。
答案：  

1、  

select sname from s join sc on(s.sno = sc.sno) join c on (sc.cno = c.cno) where cteacher <> '黎明';  

2、  

select sname where sno in (select sno from sc where scgrade < 60 group by sno having count(*) >=2);  

3、  

select sname from s where sno in (select sno, from sc where cno=1 and cno in  

 (select distinct sno from sc where cno = 2);    
update emp2 set sal = sal*2 ,ename= ename||'-' where deptno = 10;
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delete from emp2 where deptno<25;
DDL 
数据定义
建表
建视图 建其他

create table t (a varchar2 (10));可变字符串最大为10

char 定长字符串
输入多少都占固定长度 (效率问题,定长效率高<如:数组>)

数组
内存里一段连续的内存

hashtable 拿空间换时间

Number 
(8,3)  数字8位 小数3 位
Date 

日期时间

Long 

变长字符串 最长2G

Varchar2 
最多4k 
4096字节

  --------------创建表--------------  

         create table stu  

      (  

      id number(6),  

      name varchar2(20) constraint(约束) stu_name_mm not null,  

      sex number(1),  

      age number(3),  

      sdate date,  

      grade number(2) default 1,  

      class number(4),  

      email varchar2(50) unique  

      );  
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给name字段加入 非空 约束，并给约束一个名字，若不取，系统默认取一个-
把约束写在字段后面 --(  字段级约束

(名字和email 组合不能重复,写不了)

表级约束
  --------------两个字段的组合不能重复 约束：表级约束-------------  

         create table stu  

      (  

      id number(6),  

      name varchar2(20) constraint stu_name_mm not null,  

      sex number(1),  

      age number(3),  

      sdate date,  

      grade number(2) default 1,  

      class number(4),  

      email varchar2(50)，


constraint stu_id_pk primary key (id),    

      constraint stu_name_email_uni unique(email, name)  

      );  
五个约束条件:
非空 唯一  主键 外键 check 
约束条件  
在数据库中算是一个对象
非空:

not null


唯一:

unique


不能重复
可以随意插空值,两个空值不算重复
主键:

primary key
可以唯一标识整条记录,(语法上:唯一非空的组合)







逻辑,代表单独的 每条不同记录,(现实的逻辑)

constraint stu_id_pk primary key (id),  
外键:

建立在一张表的两个字段,两个表的两个字段
被参考字段必须是主键 有子记录不能删(有关联字段)
  --------------外键约束   被参考字段必须是主键 -------------  

         create table stu  

      (  

      id number(6),  

      name varchar2(20) constraint stu_name_mm not null,  

      sex number(1),  

      age number(3),  
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      sdate date,  

      grade number(2) default 1,  
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      class number(4) //references class(id),  

      email varchar2(50)，  

   constraint stu_class_fk foreign key (class) references class(id),
      constraint stu_id_pk primary key (id),  

      constraint stu_name_email_uni unique(email, name)  

      );  

        

      create table class   

      (  

      id number(4) primary key,  

      name varchar2(20) not null  

      );  
试题
一个简单的table有100条以上的信息，其中包括

产品    颜色   数量
产品1   红色   112

产品1   蓝色   142

产品2   红色   234

产品2   蓝色   null

产品3   红色   444

产品1   红色   120

产品3   红色   null

。。。。。。。。。。

 

请用SQL 完成

1、按产品分类，列出各类产品中红色数量大于蓝色数量的产品名称和差额数量。

 

2、按产品分类，按下面格式进行统计

     产品 红色 蓝色
解答：
Sql代码  


1. create table products   

2. (  

3. pname varchar2(20),  

4. pcolor varchar2(20),  

5. pnum  number  

6. );  

7.   

8. insert into products values('产品1','红色',112);  

9. insert into products values('产品1','蓝色',142);  

10. insert into products values('产品2','红色',234);  

11. insert into products values('产品2','蓝色',null);  

12. insert into products values('产品3','红色',444);  

13. insert into products values('产品1','红色',120);  

14. insert into products values('产品3','红色',null);  

15. commit;  

 

1、参考答案
Sql代码  

1. select p1.pname,(p1.sum1-p2.sum2) as 差额 from   

2. (  

3. select pname,pcolor,sum(nvl(pnum,0)) sum1 from products   

4. where pcolor = '红色'  

5. group by pname,pcolor  

6. ) p1   

7. left join   

8. (  

9. select pname,pcolor,sum(nvl(pnum,0)) sum2 from products   

10. where pcolor = '蓝色'  

11. group by pname,pcolor  

12. ) p2  

13. on p1.pname = p2.pname  

14. where p1.sum1 > p2.sum2  

15. union all  

16. select pname,sum(pnum) as 差额 from products  

17. where pcolor = '红色'  and pname not in   

18. (  

19.   select pname from products where pcolor = '蓝色' group by pname  

20. )  

21. group by pname  

    结果：

    PNAME    差额
     产品1         90

     产品2        234

     产品3        444

 

2、参考答案
Sql代码  


1. select p1.pname as 产品,nvl(p1.sum1,0) as 红色 , nvl(p2.sum2,0) as 蓝色 from   

2. (  

3. select pname,pcolor,sum(nvl(pnum,0)) sum1 from products   

4. where pcolor = '红色'  

5. group by pname,pcolor  

6. ) p1   

7. full join   

8. (  

9. select pname,pcolor,sum(nvl(pnum,0)) sum2 from products   

10. where pcolor = '蓝色'  

11. group by pname,pcolor  

12. ) p2  

13. on p1.pname = p2.pname  

 

    结果：

    产品     红色      蓝色 
    产品1    232      142

    产品2    234         0

    产品3    444         0

修改表结构
  ---------------修改表结构，添加字段------------------  

      alter table stu add(addr varchar2(29));  
  ---------------删除字段--------------------------  

      alter table stu drop (addr);  
  ---------------修改表字段的长度------------------  
      alter table  stu modify(修改) (addr varchar2(50));
//更改后的长度必须要能容纳原先的数据精度  
  ----------------删除约束条件----------------  

      alter table stu drop constraint  约束名  
  -----------修改表结构添加约束条件---------------  

      alter table  stu add constraint stu_class_fk foreign key (class) references class (id);
  ---------------数据字典表----------------  
       desc dictionary;  

       //数据字典表共有两个字段 table_name comments  

       //table_name主要存放数据字典表的名字  

       //comments主要是对这张数据字典表的描述  
Desc user_tables;

 当前用户下有多少张表
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---查看当前用户下面所有的表、视图、约束-----数据字典表user_tables---  

      select table_name from user_tables;  

      select view_name from user_views;  

      select constraint_name from user_constraints;  
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索引

-------------索引------------------
      create index idx_stu_email on stu (email);
// 在stu这张表的email字段上建立一个索引：idx_stu_email 
create index idx_stu_email on stu (email,class);
两个字段组合建索引
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---------- 删除索引 ------------------

      drop index idx_stu_email;  
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---------查看所有的索引----------------

      select index_name from user_indexes; 
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加主键 或 唯一约束 
自动加索引


索引-读取效率高,插入效率低,访问量大,不轻易建立索引,索引 占据大量空间
视图

-----------创建视图-------------------
视图 是一个子查询
      create view v$stu as selesct id,name,age from stu;  

  视图的作用: 简化查询 保护我们的一些私有数据，通过视图也可以用来更新数据，但是我们一般不这么用 缺点：要对视图进行维护(改表结构时,需更新)
-----------创建序列------------
产生一个唯一的不间断的数字序列 一般做主键 一般一个表对应一个
      create sequence seq;//创建序列  

      select seq.nextval from dual;// 查看seq序列的下一个值  

      drop sequence seq;//删除序列  
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insert into article values(seq.nextval,'a','b');
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三范式
------------数据库的三范式--------------

（1）、要有主键，列不可分  

（2）、不能存在部分依赖：当有多个字段联合起来作为主键的时候，不是主键的字段不能部分依赖于主键中的某个字段  (多对多设计时)
（3）、不能存在传递依赖   
姓范制定设计数据库的规则,最求 不存在冗余数据
=================================PL/SQL===============================

一门语言: 数据类型 语法 



PL  过程语言
匿名块 没名字的程序

-------------------在客户端输出helloworld--------------------

set serveroutput on;
//默认是off，设成on是让Oracle可以在客户端输出数据  
  

begin  

      dbms_output.put_line('helloworld');  

      end;  

      /  
  ----------------pl/sql变量的赋值与输出---------------------  

      declare  

          v_name varchar2(20);//声明变量v_name变量的声明以v_开头  

      begin  

          v_name := 'myname';  
赋值
          dbms_output.put_line(v_name);  

      end;  

      /  
  -----------pl/sql对于异常的处理(除数为0)-------------  

      declare  

          v_num number := 0;  

      begin  

          v_num := 2/v_num;  

          dbms_output.put_line(v_num);  

      exception  


   当产生异常时执行
          when others then    当其他情况出现,没写原来情况,即所有情况
          dbms_output.put_line('error');  

      end;  

      /  
----------变量的声明----------
变量声明的规则

1.变量名不能够使用保留字，如from,select等

2.第一字符必须是字母。

3.变量名最多包含30个字符

4.不要与数据库的表或者列同名

5.每一行只能声明一个变量

      binary_integer:整数，主要用来计数而不是用来表示字段类型   
计数时 比number效率高  数组下标
      number:数字类型  

      char:定长字符串  

      varchar2：变长字符串  

      date：日期  

      long：字符串，最长2GB  

      boolean：布尔类型，可以取值true，false，null//最好给一初值  
declare
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    v_temp number(1);

    v_count binary_integer:=0;

    v_sal number(7,2):=4000.00;

    v_date date:=sysdate;

    v_pi constant number(3,2):=3.14;

    v_valid boolean:=false;

    v_name varchar2(20) not null:='myname';

begin

    dbms_output.put_line('v_temp value:'||v_temp);

end;

用--可以注释一行


打印不了 Boolean 类型
----------变量的声明，使用 '%type'属性-------------
      declare  

          v_empno number(4);  

          v_empno2 emp.empno%type;  

emp表的 empno 类型
          v_empno3 v_empno2%type;  

%type变量的属性
      begin  

          dbms_output.put_line('Test');  

      end;  

//使用%type属性，可以使变量的声明根据表字段的类型自动变换，
省去了维护的麻烦，而且%type属性，可以用于变量身上  
 
复合变量

----------Table变量类型(table表示的是一个数组)--------------

      declare  

          type type_table_emp_empno is table of emp.empno%type index 




by binary_integer;  定义一个新类型
              v_empnos type_table type_table_empno;  

      begin  

          v_empnos(0) := 7345;  

          v_empnos(-1) :=9999;  

          dbms_output.put_line(v_empnos(-1));  下标可以为负值
      end;  
  -----------------Record变量类型 ---相当于java中的类,含有很多部分
   declare

   type type_record_dept is record

   ( 

      deptno dept.deptno%type,

      dname   dept.dname%type,

      loc     dept.loc%type

    );

    v_temp type_record_dept;

begin

    v_temp.deptno:=50;

    v_temp.loc:='aaaa';

    v_temp.loc:='bj';

    dbms_output.put_line(v_temp.deptno||' '||v_temp.dname);

end;
  -----------使用 %rowtype声明record变量  修改表时,下面不用改------
declare

 v_temp dept%rowtype;

行的类型,与行的分发同
 begin

 v_temp.deptno:=50;

 v_temp.loc:='aaaa';

 v_temp.loc:='bj';

 dbms_output.put_line(v_temp.deptno||''||v_temp.dname);

 end;
  declare  

          v_ename emp.ename%type;  

          v_sal emp.sal%type;  

      begin  

    select ename,sal into v_ename,v_sal from emp where empno = 7369;  

          dbms_output.put_line(v_ename || '' || v_sal);  

      end;  
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    -------- pl/sql语句的应用 %rowtype  --------------

      declare  

          v_emp emp%rowtype;  

      begin  

          select * into v_emp from emp where empno=7369;  

          dbms_output.put_line(v_emp.ename);  

      end;  
  -------------pl/sql语句的应用  插入--------------   

      declare  

          v_deptno dept.deptno%type := 50;  

          v_dname dept.dname%type :='aaa';  

          v_loc dept.loc%type := 'bj';  

      begin  

          insert into dept2 values(v_deptno,v_dname,v_loc);  

      commit;  

      end;  
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declare

v_deptno emp2.deptno%type:=50;

v_count number;

begin

--update emp2 set sal=sal/2 where deptno=v_deptno;  0条
--select deptno into v_deptno from emp2 where empno=7369;
1条
select count(*) into v_count from emp2;    1条
（select必须和into一起使用）

dbms_output.put_line(sql%rowcount ||'条记录被影响'); 
(sql为关键字，代表刚执行的语句)

commit;

end;

DDL数据定义/DCL
授权
  begin  

 execute(执行) immediate(立即) 'create table T (nnn varchar(30) default ''a'')';  

      end;  
判断循环

--------------------------if语句------------------------------------

  declare  

          v_sal emp.sal%type;  

       begin  

          select sal into v_sal from emp where empno = 7369;  

      if(v_sal < 2000) then  

          dbms_output.put_line('low');  

      elsif(v_sal > 2000) then  

          dbms_output.put_line('middle');  

      else   

          dbms_output.put_line('height');  

          end if;  

        end;  
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  -------------------循环 =====do while  

      declare  

          i binary_integer := 1;  

      begin  

          loop  


开始
                  dbms_output.put_line(i);  

                  i := i + 1;  

              exit when (i>=11);  

          end loop;  
结束
      end;  
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  ---------------------while ---------------------------
      declare  

          j binary_integer := 1;  

      begin  

          while j < 11 loop  

              dbms_output.put_line(j);  

          j:=j+1;  

          end loop;  

      end;  
[image: image126.png]QL> declare

2 J binary_integer = 13
3 hegin

1 while j < 11 loop

5 dbns_output.put_line(3>;
6 jo1s

7 end loop;

8 end;

9

)

L/SQL 1172 R Th AL .




  ---------------------for ------------------------ 

      begin  

          for k in 1..10 loop  

              dbms_output.put_line(k);  

          end loop;  

          for k in reverse 1..10 loop  
逆序
              dbms_output.put_line(k);  

          end loop;  

      end;  
  -----------------------异常(1)
错误处理  -----------
      declare  

          v_temp number(4);  

      begin  

          select empno into v_temp from emp where deptno = 10;  

      exception  

          when too_many_rows then  

              dbms_output.put_line('太多记录了');  

          when others then  

              dbms_output.put_line('error');    

      end;  
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  、-----------------------异常(2)  

      declare  

          v_temp number(4);  

      begin  

          select empno into v_temp from emp where empno = 2222;  

      exception  

          when no_data_found then  

              dbms_output.put_line('太多记录了');  

      end;  
  ----------------------创建序列  

      create sequence seq_errorlog_id start with 1 increment by 1; 
  ----错误处理(用表记录：将系统日志存到数据库便于以后查看)--------  

  
      创建日志表:  
      create table errorlog  

      (  

      id number primary key,  

      errcode number,  

      errmsg varchar2(1024),  

      errdate date  

      );   
---------------------------------------------------------------------

   declare  

          v_deptno dept.deptno%type := 10;  

          v_errcode  number;  

          v_errmsg varchar2(1024);  

      begin  

          delete from dept where deptno = v_deptno;  

         commit;  

      exception  

          when others then  

              rollback;  

                  v_errcode := SQLCODE;  

                  v_errmsg := SQLERRM;  

          insert into errorlog values (seq_errorlog_id.nextval, v_errcode,v_errmsg, sysdate);  

                  commit;  

      end; 
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PL-SQL
 能做的  java 能做, 某些特殊用

---------------PL/SQL中的重点cursor(游标)和指针的概念差不多 ------- 

      declare  

          cursor c is  

              select * from emp; //此处的语句不会立刻执行，而是当下面的open c的时候，才会真正执行  ,取出一个结果集
          v_emp c%rowtype;  

      begin  

          open c;  

              fetch c into v_emp;  
fetch 攫取 拿,拿出后游标自动向下移一格
          dbms_output.put_line(v_emp.ename); //这样会只输出一条数据 134将使用循环的方法输出每一条记录  

        close c;  清内存
      end; 
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游标 是指在结果集(一个查询结果)的指针---迭代器 iterator
-----------------使用do while  循环遍历游标中的每一个数据---------  

      declare  

          cursor c is  

              select * from emp;  

          v_emp c%rowtype;  

      begin  

          open c;   

          loop  

              fetch c into v_emp;  

              (1) exit when (c%notfound); 


还有isopen属性判断游标是否打开,found属性,rowcount属性
//notfound是oracle中的关键字，作用是判断是否还有下一条数据  

              (2) dbms_output.put_line(v_emp.ename);  
//(1)(2)的顺序不能颠倒，最后一条数据，不会出错，会把最后一条数据，再次的打印一遍  

         end loop;  
dbms_output.put_line(c%rowcount);

         close c;  

      end;  
 ------------------------while循环，遍历游标-----------------------  

      declare  

          cursor c is  

              select * from emp;  

          v_emp emp%rowtype;  

      begin  

          open c;  

          fetch c into v_emp;  

          while(c%found) loop  

            1. dbms_output.put_line(v_emp.ename);  

            2. fetch c into v_emp;  

         end loop;  

         close c;  

      end;   
1 ,2换顺序 ,第一个没打 最后一个打两遍
  --------------------------for 循环，遍历游标  --------------
      declare  

          cursor c is  

             select * from emp;  

      begin  

          for v_emp in c loop  

自动开始/关闭游标,不用fetch
              dbms_output.put_line(v_emp.ename);  

          end loop;  

      end; 
  ---------------------------带参数的游标 (函数) -----------------
      declare  

          cursor c(v_deptno emp.deptno%type, v_job emp.job%type)  

          is  

             select ename, sal from emp where deptno=v_deptno and job=v_job;  

          --v_temp c%rowtype;此处不用声明变量类型  

      begin  

          for v_temp in c(30, 'CLICK') loop  

              dbms_output.put_line(v_temp.ename);  

          end loop;  

      end;   
CLICK 小写 查不到数据

  -----------------------------可更新的游标 ----------------

        declare  

          cursor c 

          is  

             select * from emp2 for update;  

          -v_temp c%rowtype;  

      begin  

         for v_temp in c loop  

          if(v_temp.sal < 2000) then  

              update emp2 set sal = sal * 2 where current of c;  

            elsif (v_temp.sal =5000) then  

          delete from emp2 where current of c;  

             end if;  

           end loop;  

           commit;  

      end;  
  ------------------procedure存储过程(带有名字的程序块)-------  

      create or replace procedure p  没有就创建 有就替换

          is--这两句除了替代declare，下面的语句全部都一样    

          cursor c is  

              select * from emp2 for update;  

      begin  

           for v_emp in c loop  

          if(v_emp.deptno = 10) then  

              update emp2 set sal = sal +10 where current of c;  

          elsif(v_emp.deptno =20) then  

              update emp2 set sal =  sal + 20 where current of c;  

          else  

              update emp2 set sal = sal + 50 where current of c;  

          end if;  

          end loop;  

        commit;  

       end;  

        

      执行存储过程的两种方法：  
      （1）exec p;(p是存储过程的名称)  

      （2）  

          begin  

              p;  

          end;  

          /  
  -------------------------------带参数的存储过程  

      create or replace procedure p  

          (v_a in number, v_b number, v_ret out number, v_temp in out number)  

      is  

        

      begin  

          if(v_a > v_b) then  

              v_ret := v_a;  

          else  

              v_ret := v_b;  

          end if;  

          v_temp := v_temp + 1;  

      end;  
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  ----------------------调用  

      declare  

          v_a  number := 3;  

          v_b  number := 4;  

          v_ret number;  

          v_temp number := 5;  

    

      begin  

          p(v_a, v_b, v_ret, v_temp);  

          dbms_output.put_line(v_ret);  

          dbms_output.put_line(v_temp);  

      end;  
如果语句错误 会显示”编译错误” show error 则可以看到错误提示

  ------------------删除存储过程  ---------------------
      drop procedure p;  
  ------------------------创建函数计算个人所得税    

      create or replace function sal_tax  

          (v_sal  number)   

          return number  

返回值
      is  

      begin  





此函数与系统函数max()用法一样
          if(v_sal < 2000) then  

              return 0.10;  

          elsif(v_sal <2750) then  

              return 0.15;  

          else  

              return 0.20;  

          end if;  

      end;  
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----------------创建触发器（trigger）  
触发器不能单独的存在，必须依附在某一张表上 
    

      //创建触发器的依附表  
emp2表 操作记录
      create table emp2_log  

      (  

      ename varchar2(30) ,  

      eaction varchar2(20),  

      etime date  

      );    

    

      create or replace trigger trig  

          after insert or delete or update on emp2 ---for each row 加上此句，每更新一行，触发一次，不加入则值触发一次  

      begin  

          if inserting then  

              insert into emp2_log values(USER, 'insert', sysdate);  

          elsif updating then  

              insert into emp2_log values(USER, 'update', sysdate);  

          elsif deleting then  

              insert into emp2_log values(USER, 'delete', sysdate);  

          end if;  

      end;  
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-------------------------------通过触发器更新数据-----------------
      create or replace trigger trig  

          after update on dept  

          for each row  

      begin  

      update emp set deptno =:NEW.deptno where deptno =: OLD.deptno;

      end;  
: 与 O之间， 不要有空格。否则编译错误

一条update 会产生 新状态/旧状态
很少用| 先触发触发器 后检查约束条件

update dept set deptno = 99 where deptno = 10;
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-------------------通过创建存储过程完成递归 ---------------------
      create or replace procedure p(v_pid article.pid%type,v_level binary_integer) is  

          cursor c is select * from article where pid = v_pid;  

          v_preStr varchar2(1024) := '';  

      begin  

        for i in 0..v_leave loop  

          v_preStr := v_preStr || '****';  

        end loop;  

    

        for v_article in c loop  

          dbms_output.put_line(v_preStr||v_article.cont);  

          if(v_article.isleaf = 0) then  

              p(v_article.id,v_level+1);  

          end if;  

          end loop;  

        

      end;  
定参数-->(成对编程)
  146-------------------------查看当前用户下有哪些表---  

      首先，用这个用户登录然后使用语句：  

      select * from tab;  

        

  147------------------------用Oracle进行分页！--------------  

      因为Oracle中的隐含字段rownum不支持'>'所以：  

      select * from (  

          select rownum rn, t.* from (  

              select * from t_user where user_id <> 'root'  

          ) t where rownum <6  

      ) where rn >3  

  148------------------------Oracle下面的清屏命令----------------  

      clear screen; 或者 cle scr;  

    

  149-----------将创建好的guohailong的这个用户的密码改为abc-----

      alter user guohailong identified by abc  

      当密码使用的是数字的时候可能会不行  
@d:\sql.sql
执行.sql文件

创建了temp


并删除了temp里的所有文件


(本来也没有)


Cmd中运行





验证scoot用户





参考





常量	相当于Finally





连接	非空值	(not null)





由binary_integer


索引





PL-SQL 的select 语句必须有into 或 游标
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